

## 2023济南市两会特别策划



## 强省会 再出发

济南市政协委员、市生态环境局党组书记、局长肖红：

## 打好“三大战役”，实现空气质量持续改善

一把手  
访谈

生态兴则文明兴，生态环境关乎着居民的生活质量。12月27日，济南市政协委员、市生态环境局党组书记、局长肖红在接受记者采访时介绍，2023年，济南将推进污染防治攻坚战，加快“智慧生态黄河”建设，持续提升精准科学治污能力，加快发展方式绿色转型。



来济南过冬的大天鹅在黄河北天鹅湖中自在游弋。

记者 于泊升 程凌润  
夏侯凤超 于悦

### 打好环境保卫战 水质水质创历史最好水平

2022年即将过去，这一年济南空气质量、水环境质量、土壤环境质量等方面具体情况如何，都取得了哪些成绩？

“空气质量方面，我们综合指数为4.31，同比改善6.5%。”肖红告诉记者，济南PM2.5浓度为35微克/立方米，在全省7个通道城市中排名第一，同比改善10.3%。优良天数比率为65%，同比增加了3.3个百分点。在水环境质量方面，国、省、市控断面和城镇饮用水水源地水质实现100%达标；国控断面好三类水体比例达到100%，水质指数全省第一；小清河辛丰庄出境断面水质达到地表水Ⅱ类，创历史最好水平。“土壤环境质量方面，受污染耕地安全利用率达到100%，重点建设用地安全利用有效保障。”肖红表示。

### 落实重大国家战略 改善黄河流域环境质量

据了解，济南贯彻落实黄河重大国家战略，全力改善黄河流域环境质量。督促实施北大沙河综合治理等重点项目，持续改善黄河水质，黄河干流泺口国控断面水质稳定达到Ⅱ类等级。持续推进黄河流域“清废行动”，排查出765个固废问题并完成整改758个。同时，济南保障黄河流域生态稳定安全。协调推进生物多样性保护，完成了《济南市生物多样性保护战略与行动计划》编制。

“在落实黄河重大国家战略上，我们全力推进绿色低碳发展。积极推进新一轮‘四减四增’行动，开展34个重点项目现场督导工作。”肖红说道。

### 系统谋划源头治理 持续改善生态环境质量

2023年，济南生态环境工作的发力点在哪儿？肖红表示，2023年，济南将继续突出精准、科学、依法治污，坚持系统治理、源头治理、综合治理，统筹PM2.5与臭氧协同治理，统筹水资源、水环境、水生态治理，统筹城镇与农村生态环境保护，统筹传统污染物与新污染物治理。

在“气质”改善方面，济南将打好重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理等蓝天保卫战三个标志性战役，完成省下达的年度空气质量改善指标，实现空气质量持续改善；在水环境治理方面，加强河流断面水质预警，强化入河湖排污（水）口监督管理，巩固黑臭水体治理成果，确保国省控断面水质达标；在土壤污染风险防控和修复方面，强化重点建设用地土壤调查和评审，加强土壤污染重点单位源头预防，确保重点建设用地安全利用得到有效保障，以更大力度解决好老百姓身边的突出生态环境问题。扎实推进各级生态保护督察反馈问题整改，切实解决群众身边突出的生态环境问题。

“2023年，济南将全力推进黄河流域生态环境保护，推进排污权有偿使用和交易，推进执法监管、帮扶服务‘双到位’，优化生态环境监测网络，提升监测数据‘真准全’水平。完善网格监管体系，深化智慧平台应用，加快‘智慧生态黄河’建设，持续提升精准科学治污能力，推动经济社会绿色高质量发展。”肖红表示。

一把手  
访谈

济南市政协委员、市行政审批服务局党组书记赵寿娟：

### 推动“在泉城·全办成” 改革迭代升级



记者 赵卓琪

12月26日，济南市政协委员、市行政审批服务局党组书记赵寿娟在接受记者采访时说，济南市行政审批服务局将不断扩大“在泉城·全办成”品牌影响力，为加快建设新时代社会主义现代化强省会提供坚实审批服务保障。

自成立以来，济南市行政审批服务局始终将改革创新作为永恒主题和核心价值，创造出一批首创型、领跑型的制度成果和实践成果，实现“在泉城·全办成”改革从1.0版到4.0版的迭代升级。

为继续推动营商环境优化升级，济南市行政审批服务局将聚焦营商环境“五不”问题，着力在完善顶层设计、健全工作机制、强化宣传推广等方面持续发力，加快形成“条例+规划+方案+清单”四位一体的制度矩阵，完善营商环境“一张蓝图”。

同时，济南市行政审批服务局深入推行企业登记“即时审批”，积极开展“一照多址”改革，试点开展市场主体地址标准化登记，持续完善歇业备案、代位注销改革，降低市场主体存续成本。

值得注意的是，济南市行政审批服务局大力推广电子印章、电子证照应用，在全市范围内全面推广电子营业执照下载应用。持续深化无人工干预审批，积极探索“刷脸即办”等智慧审批模式。深入推进数字政务服务，持续深化政务服务“标准办、网上办、掌上办、自助办、集成办、一口办”，完善7×24小时“不打烊”政务服务。

据了解，济南市行政审批服务局优化大厅现场精细服务，持续深化大厅中午不断档、周末不打烊、“三免费”等服务，积极开展“开门纳谏”活动，推动“接诉即办”向“未诉先办”转变。

下一步，济南市行政审批服务局将坚持数字化改革引领，坚持便民利企，持续推进营商环境全领域提升、行政审批全周期服务、涉企服务全链条集成、政务体系全方位共享，进一步提升政务服务标准化、规范化、数字化、精准化、便利化水平，不断扩大“在泉城·全办成”品牌影响力，为加快建设新时代社会主义现代化强省会提供坚实审批服务保障。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：魏银科 组版：侯波

记者 于泊升 程凌润  
夏侯凤超 于悦

一把手  
访谈

12月27日，济南市政协委员、公共资源交易中心党组书记、主任董怀敏在接受记者采访时表示，济南大力推行公共资源交易“一网通办”和全流程电子化，探索多样化的数字化应用场景，提高智慧化服务水平，实现了投标“不出门”、进场“零提供”、开标“不见面”、评标“云上评”、过程“全留痕”。

董怀敏向记者介绍，济南公共资源交易中心承担着区域内工程建设招投标、政府采购、土地使用权出让、产权交易等十五大类公共资源交易项目服务职能，部分省直部门、中央驻济单位、济南铁路、黄河水利等建设项目也在中心交易。活跃在平台上的市场主体有75000多家，年均交易项目5万宗，交易额3000多亿元。

“我们搭建了‘交易+服务+监管+大数据分析’公共资源交易数字化平台。”董怀敏介绍，交易、服务和监管系统为各市场主体、中心工作人员、各行政监管部门提供交易全过程的实时在线信息发布、场地预约、专家抽取、开评标现场音视频、询标答疑、公告公示等信息数据服务、监督。

“近年来，我们将公共资源交易平台数字化转型融入数字政府、数字济南建设中。”董怀敏称，济南大力推行公共资源交易“一网通办”和全流程电子化，探索多样化的数字化应用场景，提高智慧化服务水平，实现了投标“不出门”、进场“零提供”、开标“不见面”、评标“云上评”、过程“全留痕”，增强了市场主体的获得感和满意度。

据了解，济南公共资源交易中心建设了多样化智能场景的

交易场所。其中，济南在全国首创“四人不见面开标舱”。建设了12台不见面开标舱，开标舱具有体积小、功能全、可移动、集约化等特点，每台占地5平方米，封闭性高，开标耗时少，极大提高了开标承载力，月均可承载开标4100多个项目。

“我们创新智慧服务手段，通过横向互联互通、纵向贯通，打通数据壁垒，实现智慧服务。”董怀敏表示，济南打通与市审批、税务、省发改、财政、交易中心和省外交易平台的数据通道，实现项目进场自动推送，土地保证金“一键入库”，专家身份一脸通识，数字证书18省87家平台互认共享，大大方便了投标人参与公共资源交易。同时，还开发了“掌上交易”、BIM辅助评标、专家费线上支付、中标通知书在线签发、合同在线签订等系统功能，智慧化服务水平进一步提高。

一把手  
访谈

记者 于泊升 程凌润  
夏侯凤超 于悦

一把手  
访谈

记者 于泊升 稨凌润  
夏侯凤超 于悦

一把手  
访谈

记者 于泊升 稨凌润  
夏侯凤超 于悦

一把手  
访谈

记者 于泊升 稷凌润  
夏侯凤超 于悦

一把手  
访谈

记者 于泊升 稷凌润  
夏侯凤超 于悦

一把手  
访谈

记者 于泊升 稷凌润  
夏侯凤超 于悦